



## سوال

(204) کسی شخص کے مرجانے کے بعد چوتھے دن یا

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کسی شخص کے مرجانے کے بعد چوتھے دن یا اس کے علاوہ متعین یا غیر متعین دنوں میں کسی مردے کے نام پر قرآن خوانی کر کے اور غرباء کو کھانا کھلا کر ایصالِ ثواب کرنا جائز ہے یا ناجائز؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

قرآن مجید پڑھ کر یا صدقہ خیرات کر کے میت کے لیے استغفار کرنا جائز بلکہ احسن طریقہ ہے۔ رسمی طور پر دن مقرر نہ کرنا چاہیے۔

## تشریح :

... مردے کے واسطے ختم قرآن پڑھ کر بخشنا جائز ہے یا نہیں؟

الجواب : ... اس بارے میں علماء کا اختلاف ہے کہ قرآن قرآن کا ثواب مردہ کو پہنچتا ہے یا نہیں؟ علمائے احناف کے نزدیک اور امام احمد بن حنبل کے نزدیک اور بعض اصحاب شافعی کے نزدیک پہنچتا ہے۔ اور اکثر علمائے شافعیہ کے نزدیک نہیں پہنچتا ہے۔ جن کے نزدیک مردے کے واسطے ختم قرآن پڑھ کر بخشنا جائز ہے (۱)۔ اور جن کے نزدیک نہیں پہنچتا ہے۔ ان کے نزدیک جائز نہیں ہے۔ شرح کنز میں ہے :

(۱) ان کے نزدیک ثواب پہنچتا ہے۔

((ان للانسان ان یجمل ثواب عملہ لغیرہ؛ صلوة کان او صوماً او حجا او صدقة او قرآنة قرآن او غیر ذلک من جمیع انواع البر ویصل ذلک الی المیت وینفعہ عند اهل السنن))

امام نووی شرح مقدمہ مسلم میں لکھتے ہیں :

((وما قرآنة القران فالشہور من مذهب الشافعی انه لا یصلی ثوابا الی المیت وقال بعض اصحاب یصلی الی المیت وثواب جمیع العبادات من الصلوات والصوم والقرآنة وغیر ذلک))

اور اذکار میں لکھتے ہیں :

(( وذهب احمد بن حنبل وجماعته من العلماء وجماعت من اصحاب الشافعي الى انه يصلي - والله اعلم ))

(حرره علي محمد عفي عنه) (سيد محمد نذير حسين)

## هو الموفق :

... متاخرين علمائے اہل حدیث سے علامہ محمد بن اسمعیل امیر رحمۃ اللہ علیہ سبل السلام میں مسلک حنفیہ کو رائج دلیلاً بتایا ہے یعنی یہ کہا ہے کہ قرآء قرآن اور تمام عبادات بدنیہ کا ثواب میت کو پہنچتا ہے از روئے دلیل کے زیادہ قوی ہے اور علامہ شوکانی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی نیل الاوطار میں اسی کو حق کہا ہے۔ مگر اولاد کے ساتھ خاص کیا ہے۔ یعنی یہ کہا ہے کہ اولاد اپنے والدین کے لے قرأت قرآن یا جس عبادت بدنی کا ثواب پہنچانا چاہے تو جائز ہے کیوں کہ اولاد کے تمام عمل خری مالی ہو یا بدنی اور بدنی میں قرأت قرآن ہو یا نماز یا روزہ یا کچھ اور سب والدین کو پہنچتا ہے ان دونوں علامہ کی عبارتوں کو مع ترجمہ یہاں نقل کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ سبل اسلام شرح بلوغ المرام جلد اول ص ۲۰۶ میں ہے :

(( ان هذه الادعية ونحوها نافعة للميت بلا خلاف وانا غير هان من قرأة القرآن له فالشافعي رحمه الله يقول لا يصلي ذلك اليه وذهب احمد وجماعته من العلماء الى وصول ذلك اليه وذهب جماعته من اهل السنة والحنفية الى ان للانسان ان يجعل ثواب عمله لغيره كان او صوماً او حجاً او صدقة او قرأة قرآن او ذكر او ائى نوع من انواع القرب وهذا هو القول الراجح دليلاً وقد اخرج دارقطني ان رجلاً سأل النبي ﷺ انه كيف يبر الويه بعد موتها فاجاب به انه يصله كصومه ويصوم له ما يصامه واخرج ابو داود من حديث معقل بن يسار عنه ﷺ اقرأوا علي من تاكم سورة يس وهو شامل للميت بل هو الحقيقه فيه واخرج البيهقي انه صلى الله كان يعني عن نفسه بكبش عن ائمه بكبش وفيه اشارة ان الانسان يفتحه عمل غيره وقد بسطنا الكلام في حواشي ضوء النصار بما يتضح منه قوة هذا المذهب انتهى ))

”یعنی یہ زیارت قبر کی دعائیں اور مثل ان کے اور دعائیں میت کو نافع ہیں بلا اختلاف اور میت کے لیے قرآن پڑھنا سو امام شافعی رحمہ اللہ کہتے ہیں کہ اس کا ثواب میت کو نہیں پہنچتا ہے۔ اور امام احمد اور علماء کی ایک جماعت کا یہ مذہب ہے کہ قرآن پڑھنے کا یہ ثواب میت کو پہنچتا ہے اور علمائے اہل سنت سے ایک جماعت کا۔ اور حنفیہ کا یہ مذہب ہے کہ انسان کو جائز ہے کہ اپنے عمل کا ثواب غیر کو بخشے نماز ہو یا روزہ یا صدقہ یا قرآء قرآن یا کوئی ذکر یا کسی قسم کی کوئی عبادت اور یہی قول دلیل کی رو سے زیادہ راجح ہے۔ اور دارقطنی نے روایت کیا ہے کہ ایک مرد نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا کہ وہ اپنے والدین کے ساتھ ان کے مرنے کے بعد کیوں کر نیکی و احسان کرے۔ آپ نے فرمایا اپنی نماز کے ساتھ ان دونوں کے لیے نماز پڑھے اور اپنے روزے کے ساتھ ان دونوں کے لیے روزہ لکھے۔ اور ابو داؤد میں معقل بن یسار سے روایت ہے، کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اپنے مردوں پر سورۃ یس پڑھو اور یہ حکم میت کو بھی شامل ہے۔ فی الحقیقت میت ہی کے لیے ہے۔ اور صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ ایک بھیرا اپنی امت کی طرف سے قربانی کرتے تھے اور ایک اپنی امت کی طرف سے۔ اور اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ آدمی کو غیر کا عمل نفع دیتا ہے اور ہم نے حواشی ضوء النار میں اس مسئلہ پر بمسوط کلام کیا ہے۔ جس سے واضح ہوتا ہے، کہ یہی مذہب قوی ہے۔“

نیل الاوطار میں ہے (صفحہ نمبر ۳۳۵ جلد ۳)

(( والحق انه متخصص عموم الاية بالصدقة من الولد كما في احاديث الباب وبالحج من تولد كما في خبر الخنمية ومن غير الولد ايضا كما في حديث المحرم عن ابيه شبرمة ولم يستفصل ﷺ هل اوصى شبرمة ام لا وبالعتق من الولد كما وقع في البخاري في حديث سعد خلفا للمالكية على المشهور عند حم وبالصلوة من الولد ايضا لما روى الدارقطني ان رجلا قال يا رسول الله ﷺ انه كان الوان ابرهاني حال حيا تمها فكيف لي بمرهما بعد موتهما فقال ﷺ ان من البر بعد البر ان تصلي له ما تصليك وان تصوم له ما تصومك وبالصام من الولد لهذا الحديث؛ وحدث ابن عباس عن البخاري ومسلم ان امرأة قالت يا رسول الله ان امي ماتت وعليها صوم نذر فقال رأيت لو كان دين علي امك ففقتيته اكان يودي ذلك عنما قلت نعم قال فسومي عن امك واخرج مسلم و ابو داود والترمذي من حديث بريدة ان امرأة قالت انه كان علي امي صوم شهر فاصوم عنها قال صومي عنها ومن غير الولد ايضا لحدث من مات وعليه صيام، صام عنه وليه متفق عليه ولمقرأة يس من



الولد وغيره لحدیث اقرؤا علی موتا کم یس وبالذعاء من الولد لحدیث اولد صلح ید عولہ ومن غیر کا حدیث استغفر والا حکیم وسلوالہ التبتیت ولقولہ تعالیٰ وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقْتُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِ الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ - ولما ثبت من الذعاء وللمیتتند الزیادۃ الح وجمع ما یضلع الولد نوالد بہ من اعمال البر لحدیث ولد الانسان من سعیه الح)) (نیل الاوطار طبع جدید مصری جلد ۳ ص ۸۰، رازدبوی)

”حاصل و خلاصہ ترجمہ اس عبارت کا بقدر ضرورت یہ ہے کہ حق یہ ہے کہ آیت: ((وَأَنْ لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ الْأُنَا سَلَى)) (یعنی عموم پر نہیں ہے اور اُس کے عموم سے اولاد کا صدقہ خارج ہے۔ یعنی اولاد اپنے مرے ہوئے والدین کے لیے جو صدقہ کرے اس کا ثواب الدین کو پہنچتا ہے۔ اولاد اور غیر اولاد کا حج بھی خارج ہے۔ اس واسطے کہ خشمیہ کی حدیث سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ اولاد جو اپنے والدین کے لیے حج کرے اس کا ثواب والدین کو پہنچتا ہے اور اولاد جو اپنے والدین کے لیے غلام آزاد کرے تو اس کا ثواب بھی والدین کو پہنچتا ہے۔ جیسا کہ بخاری میں سعد کی حدیث سے ثابت ہے اور اولاد جو اپنے والدین کے لیے نماز پڑھے یا روزہ رکھے سو اس کا ثواب بھی والدین کو پہنچتا ہے۔ اس واسطے کہ دارقطنی میں ہے کہ ایک مرد نے کہا کہ یا رسول اللہ میرے ماں باپ تھے میں ان کی زندگی میں ان کے ساتھ نیکی اور احسان کرتا تھا۔ پس ان کے مرنے کے بعد ان کے ساتھ کیوں کر نیکی کروں، آپ نے فرمایا کہ مرنے کے بعد نیکی یہ ہے کہ اپنی نماز کے ساتھ اپنے والدین کے لیے نماز پڑھ اور اپنے روزہ کے ساتھ اپنے والدین کے لیے بھی روزہ رکھ اور صحیحین میں ابن عباس کی حدیث میں ہے کہ ایک عورت نے کہا یا رسول اللہ میری ماں مر گئی اور اس کے ذمہ نذر کے روزے تھے۔ آپ نے فرمایا اگر تیری ماں کے ذمہ قرض ہوتا اور اس کی طرف سے تو ادا کرتی تو ادا ہو جاتا یا نہیں اس نے کہا کہ ہاں ادا ہو جاتا۔ آپ نے فرمایا: روزہ رکھ اپنی ماں کی طرف سے۔ اور صحیح مسلم وغیرہ میں ہے کہ ایک عورت نے کہا کہ میری ماں کے ذمہ ایک ماہ کے روزے ہیں تو کیا میں اس کی طرف سے روزہ رکھوں آپ نے فرمایا: کہ اپنی ماں کی طرف سے روزہ رکھ اور غیر اولاد کے روزہ کا بھی ثواب میت کو ملتا ہے اس واسطے کہ حدیث مستفق علیہ میں آیا ہے کہ جو شخص مر جائے اور اُس کے ذمے روزے ہوں تو اُس کی طرف سے اس ولی روزہ رکھے اور سورہ تیس کا ثواب بھی میت کو ملتا ہے۔ اولاد کی طرف سے اور غیر اولاد کی طرف سے بھی، اس واسطے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے کہ اپنے مردوں پر سورہ تیس پڑھو۔ اور دعا کا نفع بھی میت کو پہنچتا ہے۔ اولاد دعا کرے یا کوئی اور۔ اور جو جو کار خیر اولاد اپنے والدین کے لیے کرے سب کا ثواب والدین کو پہنچتا ہے۔ اس واسطے کہ حدیث میں آیا ہے کہ انسان کی اولاد اس کی سعی سے ہے۔“

جب علامہ شوکانی اور محمد بن اسماعیل امیر کی تحقیق بھی سن لینا خالی از فائدہ نہیں۔ آپ شرح المنہاج میں فرماتے ہیں:

((لا یصل عندنا ثواب القراءۃ علی المشہور۔ والخیار الوصول اذا سال اللہ ایصال ثواب قراءۃ القرآن علی المشہور ونبیہی الجرم بدلانہ ذعاء فاذا جاز الذعاء للمیت بما لیس الداعی فلا یجوز بما حولہ اولی وبتی الامر فیہ موقوفاً علی استجابۃ الذعاء وهو المعنی لا یختص بالقراءۃ بل یجوز فی سائر الاعمال والظاہر ان الذعاء مستفق علیہ انہ ینفع المیت والکی القریب والبعد بوسیۃ وغیرہا وعلی ذلک احادیث کثیرۃ بل کان افضل ان یدعو کاخیمہ بطہر الغیر انتہی ذکرہ فی نیل الاوطار))

”یعنی ہمارے نزدیک مشہور قول پر قراءۃ قرآن کا ثواب میت کو نہیں پہنچتا اور مختار یہ ہے کہ پہنچتا ہے، جب کہ اللہ تعالیٰ سے قراءۃ قرآن کے ثواب پہنچنے کا سوال کرے (یعنی قرآن پڑھ کر دعا کرے اور یہ سوال کرے کہ یا اللہ اس قراءۃ کا ثواب فلاں میت کو پہنچا دے) اور دعا کے قبول ہونے یا امر موقوف رہے گا (یعنی دعا اس کی قبول ہوئی تو قراءۃ کا ثواب میت کو پہنچے گا اور اگر دعا قبول نہ ہوئی تو نہیں پہنچے گا) اور اس طرح پر قراءۃ کے ثواب پہنچنے کا جزم کرنا لائق ہے۔ اس واسطے کہ یہ دعا ہے پس جب کہ میت کے لیے ایسی چیز کی دعا کرنا جائز ہے جو داعی کے اختیار میں نہیں ہے تو اس کے لیے ایسی چیز کی دعا کرنا بدرجہ اولیٰ جائز ہوگا۔ جو آدمی کے اختیار میں ہے اور یہ بات ظاہر ہے کہ دعا کا نفع میت کو بالاتفاق پہنچتا ہے اور زندہ کو بھی پہنچتا ہے۔ نزدیک خواہ دور ہو۔ اور اس بارے میں بہت سی حدیثیں آئی ہیں بلکہ افضل یہ ہے کہ آدمی اپنے بھائی کے لیے غائبانہ دعا کرے۔“

واللہ اعلم بالصواب (کتبہ محمد عبدالرحمن المبارک پوری عفا اللہ عنہ) (فتاویٰ نذیریہ ج ۱ ص ۲۳۱)

دیگر ہدائے ثواب قراءۃ قرآن للمیت میرے نزدیک صراحت کسی مرفوع صحیح حدیث سے ثابت نہیں، نیز صحابہ و تابعین سے بھی ثابت نہیں، اس لیے مجھے اس کی مشروعیت میں تاہل ہے۔ لوگ اہدائے ثواب و نیابت و بدل میں فرق نہیں کرتے۔ (اقرؤ علی موتا کم یس)) میں موتی کو، ابن قیم رحمہ اللہ نے مختصر پر محمول کیا ہے۔ و نیز یہاں اہدائے ثواب کی صورت بھی نہیں ہے۔



واللہ اعلم (حضرت مولانا) عبید اللہ رحمانی مبارک پوری ۱۹۵۳-۵-۱۹، فتاویٰ ثنائیہ جلد اول ص ۵۳۲)

قرآۃ قرآن سے ایصالِ ثواب کے متعلق بعد تحقیق یہی فتویٰ ہے کہ اگر کوئی شخص قرآن مجید کی تلاوت کر کے ثواب میت کو بخشے تو اس کا ثواب میت کو پہنچتا ہے۔ بشرطیکہ پڑھنے والا خود بغرضِ ثواب بغیر کسی رسم و رواج کی پابندی کے پڑھے۔

از مولانا ثناء اللہ امرتسری ۹ جولائی ۱۹۳۷ھ۔ ارقام علی محمد سعیدی

## فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 05 ص 368

محدث فتویٰ